

做“逆行者”的“保护神”

——记市中医院感染管理科主任徐亚鹏

□记者 李硕 通讯员 黎倩平 文/图

一场突如其来的新冠肺炎疫情打破了人们平静的生活，疫情面前多少人闻令而动，取消休假，紧急进入工作状态。她作为千万抗击疫情“战士”中的一员，勇敢扛起自己的责任和担当，用大爱和坚强，为“逆行者”保驾护航。

“有她在，我们心里踏实，她是我们的‘保护神’。”这是奋战在疫线的医护人员对她的评价，更是她坚守岗位、无私付出赢得的信任。她就是市中医院感染管理科主任徐亚鹏。

1月20日，徐亚鹏接到院领导指令：“即刻启动感染性疾病科新址，为应对新冠肺炎疫情，做好一切准备。”她积极响应，带领全科人员，协助感染性疾病科工作人员，在短短几个小时内，把各项工作准备就绪。也就是从那一刻起，她带领感染管理科全体人员投入到了夜以继日的抗击疫情工作中。

1月21日中午，正在吃午饭的徐亚鹏突然接到发热门诊电话，医院接诊了一例从武汉返乡的发热病人，她立即放下饭碗赶到现场。因为是首个病例，徐亚鹏对发热门诊工作人员穿戴的防护用品一对一指导，事无巨细地规范工作人员如何对病人进行咽拭子采集和标本转运……等安置好一切工作，已经是深夜。这时，她才拖着疲



徐亚鹏(右)在工作中

惫的身体回家。

面对突如其来的疫情，徐亚鹏首当其冲、责无旁贷地承担起疫情防控重任。她坚守工作岗位，及时组织相关科室人员进行感染防控培训，积极贯彻落实上级部署的工作任务，做好上传下达、协调各科室落实感染防控任务；连夜制订疫情防控工作方案、应急预案及各项工作流程，并对预检分诊、发热门诊、隔离病区、产科、儿科等科室设置布局及普通患者、发热患者就诊流程、医疗废物管理等进行一一梳理；对全院医务人员分批次开展感染防控知识培训，组织开展防护用品穿脱演练，在有限的时间内，对医院委派援助市第五人民医院和援鄂医护人员，加班加点完成强化培训。

疫情发生以来，徐亚鹏总是行色匆匆。作为医院防控小组副组长，她要参与全院的疫情防控工作；作为感染管理科主任，她要参与工作流程和制度的修订、新标准的实施、发热门诊改建、隔离病区设置等；作为兼职的疾病控制科主任，无论是规范发热门诊的制度流程，还是传染病疫情网络上报和每一个信息表格的统计，她都一一核实、亲自把关，全力以赴做到各项工作齐头并进，无疏漏、无死角。徐亚鹏坦言，因为疫情复杂，需要关注的事情太多，面临的压力很大。“我不怕累，就是觉得时间不够用，为保障医院医疗安全运作，需要做的事情太多了，我不敢松懈，不敢有一丝一毫马虎，否则隐患太大，带来的后果不堪设想。”徐亚鹏说，“感控工作就像蹦极时的安全绳，一点都不马虎不得。”

疫情期间，在医院的各个角落总能见

到徐亚鹏的身影，预检分诊到发热门诊的路线标识、疑似病人的筛查隔离、疫情病例网络的及时上报、分级分类防护用品的使用、医院公共区域的消毒处置、医疗废物的规范处置等她都亲力亲为。作为一名有30年工龄的老医务工作者，徐亚鹏参与了抗击非典、H7N9禽流感等多项重大传染病疫情防控工作，但此次新冠肺炎疫情还是让她绷紧了神经。怎样把感染管理工作做得细之又细，防控之网织得密之又密，怎样筑牢疫情防控的防线，是徐亚鹏不停思索、不停在做的事情。面对繁重的工作，她总是暗暗给自己加油、给同事鼓励：“疫情面前，我们一定要全力以赴，为我们的医护人员把好安全这道关。”一个多月来，在徐亚鹏的带领下，她的团队全体成员一直奋战在临床一线。

“疫情无情人有情，越是疾风骤雨，越是考验责任；越是关键时刻，越是见证担当。”疫情面前，徐亚鹏不避艰辛，同各部门密切配合，齐心协力，精准施策，确保医院各项防控措施落实到位，执行有力，做到了科学防控，切实保障了医护人员和患者的身体健康、生命安全，无愧于人们称她为“逆行者”的“保护神”。

